

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 11 de Mayo de 1910.

Año XXVI-Núm. 7.946.

Almacén de paños Junquera Hermanos.

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70-Salamanca
Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compite con los más importantes de Castilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretiempo y verano, ofreciendo á su clientela grandes economías en las compras. Especialidad en artículos para sacerdotes.

Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO.

Calle del Jesús, núm. 7. Salamanca

LA UNIVERSAL

Sombrería de Guillermo González. Se ha trasladado por mejora de sitio, á la calle de Zamora, número 1, donde se encuentran en condiciones de salud y economía todos los artículos comprendidos en el ramo de sombrería.

1 - Zamora - 1

Laboratorio Ciral-Angoso

Plaza de la Libertad, 10.
Análisis de abonos, tierras, minerales, orinas, aguas, etc.

Fidense tarifas. h. 20 My.

EL PARAISO

Primera y única casa en Castilla que fabrica toda clase de confecciones blancas para señora, caballero y niños

Exportación para toda España. 5.000 modelos preciosos en vestidos para cortos, desde lo más económico á lo más rico que se conoce.—Especialidad en faldones y gorros para bautizo.—Inmensos surtidos en camisería de caballero, corbatas, cuellos, puños y géneros de punto.—Grandes colecciones en camisas, chambras, cubre-corsés, pantalones, peinadores, camisones, faldas de vestir y de barras y saltos de cama para señora.—Depósitos de bordados á precios de fábrica.—GRAN LIQUIDACION DE RETALES DE BORDADOS.—Casa especial en equipos completos para novios y canastillas para recién nacidos.—Se admiten toda clase de encargos y se sirven dentro de las veinticuatro horas.—No comprar sin antes visitar los grandes almacenes de esta casa.

Plaza Mayor, 18-CASTO MULAS-Salamanca.

Legítimos Motores de Gas Otto Crossley.

LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar á distintas cargas. Son los más económicos en combustible. 2.300 instalaciones funcionando en España.

Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY. Instalaciones eléctricas de todas clases. Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias. Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición, etc. SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (antes Julius G. Neville.) Talleres en MANON-Sucursal en BARCELONA: plaza de Palacio, 11 MADRID, calle de Galdo, 2.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de

Nicolás Albertos

Calle de la Rúa, número 25-Salamanca

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continúa recibiendo de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, lo mismo en entretiempo que en verano, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha sabido vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

Viuda de Archanco y Hermanos

Construcciones de hierro y madera.—Primera especialista de la Península en molinoría

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Forté» y «Dordoña», pilas, chapas, amasadoras, cilindros amasadores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez Barbero, número 7, tienda de curtidos.

De política.

Por fin terminó la lucha de Vitugudino con el triunfo esperado del marqués. Todas las fuerzas políticas en juego en la provincia, contribuyeron á mejor éxito de esta campaña. Los conservadores, ayudados con su apoyo incondicional, y los liberales, cooperando también de una manera callada, pero no por eso menos eficaz. Sólo unos cuantos enemigos de Maldonado, mas personales que políticos, sostuvieron la descabellada lucha desautorizada á coro por todos los políticos gubernamentales de Salamanca. El triunfo de Vitugudino ha representado el equilibrio político, que tan benéficas esperanzas aienta para esta tierra privilegiada.

Y á los nombres prestigiosos de nuestros artífices mandatos en Cortes, se sumará el de Puerto Seguro, que no viene aquí impulsado por ningún espíritu de bandería, sino unido á Maldonado, el discípulo nado conservador que hoy aspira á la representación de Salamanca en el Senado, siempre que su nombre signifique la unión, la voz de la opinión conservadora de la provincia, respaldada con prudencia, por las personas que legítimamente encarnan en las fuerzas liberales.

Y todos, de perfecto acuerdo, y dejando á un lado esas pasiones mudas, abultadas por la imprudencia de los que emiten en la penumbra juicios irreflexivos que hacen hacer enemistades sin fundamento surgirá la candidatura senatorial, que equilibra á la vez con el nombre de Maldonado, significará la conciliación y el equilibrio de las fuerzas políticas de Salamanca, coronando la labor de Vitugudino, que ha dado una prueba de que sabe secundar las indicaciones de las personalidades que hoy rigen nuestro destino.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)
Seguiremos hablando de las elecciones varios días, por lo menos hasta que pasen dos ó tres del consagrado al escrutinio general.

Son tan deficientes los medios de comunicación en este dichoso país, que todavía no han venido noticias concretas de algunas capitales. ¿Qué será tratándose de los pueblos?

Y este mal lo sufrimos todos, gobernados y gobernantes. El señor Canalejas se halla en la misma situación que el último madrileño, lo cual como él dice, prueba su neutralidad; no ha oprimido ni un resorte, ni aun los del telégrafo, teléfono y etcétera.

Pero sabe, aproximadamente, cuantos diputados de cada partido van á figurar (este es un verbo propio en las nuevas Cortes: liberales, 230, mas cinco independientes que dependerán del Gobierno; conservadores, de Maura, La Cierva y Sánchez Toca, 103 ó 104; republicanos de todos los matices, 45 (es generoso), y un socialista. El resto, hasta completar la colección, se compondrá de unos cuantos ultras en caso de residuos sin valor cotizabile ni apreciable.

Como ven ustedes, la ponderación de fuerzas representativas es una realidad, y una realidad constante en los fastos de la Restauración. Siempre el equilibrio, siempre la balanza en el fiel, y siempre los Gobiernos teniendo una mayoría sobre todas las oposiciones juntas. ¡Es maravilloso!

La de ahora se calcula en sesenta miembros de los que dicen «fi», incondicional é invariablemente; harán cuanto su jefe quiera, si no hay otra conjura. Pero los 103 ó 104 conservadores, y principalmente los que llevan en la masa de la sangre el virus maurista y ciervista, pueden inclinarse á lo que el jefe quiere, pero el odio á la libertad que corre por sus venas, ¡y adios democracia!

Siempre estamos con el alma en un hilo y siempre sobre ese hilo pendiente de la espada del Damocles reaccionario. Ya echaron al cesto la divina cabeza de Moret y pusieronla luego en la columna rostrada, traspasando su lengua con una aguja de oro para unir los suplicios romanos con los de la gran Revolución... ¡Si ahora nos quitan de en medio á Canalejas, ¿quién nos quedará para tejer la compatibilidad de la democracia y la monarquía?

Tendremos que apelar á Montero Ríos, ó á Weyer, ó á López Domínguez, ó al complaciente Azcárraga, lo cual sería una pena, porque hay reliquias venerandas que no se deben tocar en los momentos de mayor apuro.

Nos queda también Melquíades; pero este último recurso no sirve por estar tocado de republicanismo hasta la médula, como que tiene tres actas, las tres republicanas. ¡Horror!

presentantes. Concretémonos al negocio que da para la vida, cuando da, y fomentémosle en el propio beneficio y en el de los que sudan por mejorarnos.

Ya hemos hecho las elecciones y con ellas puede considerarse cumplido nuestro deber. A los elegidos toca cumplir el suyo. ¡No faltaba mas sino que, después de molestarnos depositando el voto en la urna, tuviera la obligación diaria y repetida, de administrar los intereses generales! Eso, ellos, los mandones. Nosotros al interés particular, que, aunque particular y egoístico, no tiene nada de particular, pues todo el mundo le hace y por eso es general.

Desde mañana, nada de política. Ya no soy político, sino impolítico; y hablaré en esa «tesisura», de Madrid, sólo de Madrid, del Madrid pueblo á secas, no del Madrid oligárquico, plutocrático, político y político-capital.

Argos.

Los diputados republicanos.

De las estadísticas publicadas por la Prensa de la mañana, resultan hasta ahora cuarenta y cuatro diputados republicanos. He aquí la lista:

Don Melquíades Alvarez, don Avario Albornoz, don Salvador Albert, don Celestino Alcocer, don Félix Azzati, don Gumersindo Azcárate, don Fermín Aranda, don Pedro Armasa, don José Bertrán y Musitu, don Juan Baral.

Don Salvador Cruells, don Jaime Carber, don Horacio Echevarría, don José María Esquerdo, don Herenegildo G. ner de los Rios, don Jesús García, don Luis Huyoos don Pablo Iglesias, don Emiliانو Iglesias, don Cándido Lamana, don Alejandro Lerroux, don José Lladi, don José Llazi, don Francisco Maciá, don Manuel Moreno Mendaza, don Laureano Miró, don Pedro Milla, don Juan Moles, don Miguel Moya, don José Montes Sierra, don Ramón Mayner.

Don Julián Nogués, don Leonardo Ortega, don José Manuel Pedregal, don Benito Pérez Galdós, don Francisco Pi y Suñer, don Tomás Romero, don José Suárez, don Joaquín Salvatella, don Juan Sol y Ortega, don Antonio Saura Cruz, don Toribio Sánchez, don Rodrigo Soriano, don Rafael Salillas.

El Halley y el día 19

Es cuestión que preocupa grandemente á la astronomía, hombres científicos y gentes del pueblo, lo que sucederá el día 19, de dos á ocho de la madrugada, que es lo que tardará en pasar la cabellera esa, sobre la cual se han hecho varias hipótesis, por nuestro planeta.

Como la opinión más acertada acerca de lo que es la cabellera, es creer que está formada por una sustancia sumamente sutil, pues esto es lo experimentado por mí mismo, al mirar á su cabellera con unos anteojos de agua alcance, he visto estrellas al través de ella; luego, aunque es cierto que en el análisis es peculiar de ella aparecieron las rayas características del cianógeno, que por medio de una transformación, se puede convertir en ácido piúico, el cual es un veneno tan activo que destruyera nuestro organismo en pocos momentos; pero, como he mos dicho, es muy sutil, aunque t ajera cianógeno, dado el poco que puede traer, por ser tan sutil la cabellera, y, dada también la gran cantidad de aire con que tiene que mezclarse, el efecto de ese cianógeno sobre nuestro organismo, sería nulo; pues es, según dijo el célebre astrónomo español, «como si en un río caudaloso echásemos una gota de un veneno activísimo»; luego podremos estar tranquilos de que no nos pasará nada, y de que el día 20 volveremos á ver á Halley y que le podremos despedir con la misma salud que hoy nos levantamos para verle.

Lo que nota e mos seguramente es cierta desviación en las agujas galvanométricas un olor especial, debido al que produce el oxígeno al oxidarse, que hará mas sorprendente el espectáculo. Todo lo dicho es supuesto, y lo que podemos tener por seguro es que aquél que piense vivir setenta y cinco años, volverá á ver el cometa, y además podrá asegurar que el día 19 será un día memorable para la ciencia astronómica.

José R.
Salamanca 10 de Mayo 1910.

Bolsa de Madrid

Efectuada la liquidación con ciertas dificultades, y hechas todas las operaciones de transporte abonando «roble cara», la Bolsa queda un poco fatigada y sostiene los cambios con ligeras variantes.

Aparte de esto no están las cosas para recomendar elevación de precios, porque se desconocen los pla-

nes del ministro de Hacienda, y es natural que haya en estos instantes natural preocupación.

Muchos son los rumores que circulan sobre estos planes, debiendo acogerse todos con reservas hasta que el señor Cobian declare su alcance y fundamento. Todo lo que hoy se sabe oficialmente no tiene relación alguna con la Bolsa y mal puede influir de una manera cierta.

El Interior contado se mantiene entre 87 05 y 87 por 100, y el fin de mes, con una doble pequeña que indica falta de negocio en esta ocasión. En ambos coros existe poca animación, esperándose á conocer concretamente los planes financieros ó á que se vislumbre algo sobre ellos.

Lo mismo están los dos Amortizables y los valores del Ayuntamiento, cuyas Resultas quedan á 93 y cuyas Exporaciones del Interior cierran á 101,50.

Los demás valores de la plaza acusan igualmente firmeza y pesadez, pues hasta el Río de la Plata no ha salido durante la semana de 579 y 577.

Los Nortes continúan el ascenso comenzado hace unos meses y llegan hasta 89 20 por 100, encontrándose mas animados que los Alicantes.

La perspectiva sigue siendo buena en este grupo.

Los francos oscilan entre 6,65 y 6,75, sin que se adviertan nuevas necesidades que puedan ser indicio de alza.

QUISICOSAS

A observar el cometa.

Ocho «sabios» de postín salimos desde el Casino á observar en el confin el cometa peregrino.

«Indagando é indagando, ¡vive Dios que pudo ser! fuimos todos á caer á un lugar y no nefando.

A una era placentera, desde la cual se observaba ¡oh, dichosa y feliz era! cuanto el de Halley coleaba.

La noche majestuosa —ni una nube se veía— brindaba á la astronomía de manera portentosa.

Y qué poco se desbarra en científicas cuestiones, haciendo investigaciones (con jerez y con guitarra)!

Un «sabio» anotando iba de la cola el espesor, y otro de la comitiva «descorchaba» á su sabor.

Y entre sorbo y entre canto iba la «cola» creciendo, é iba el jerez decayendo de un modo que daba espanto.

«Cómo era la «cola»? Atroz, ¿cómo no la viste tú? ¿Y el jerez? N. P. U. ya ves si aclará la voz.

Bromas aparte, el cometa á simple vista se ve, que no trae las de «tombée» y que es persona discreta.

Paradójico además es el de Halley alarmante, pues no usa la cola atrás la lleva siempre delante.

Y parece tan modoso y tan bien educado, que no temo el espantoso cataclismo que han descrito.

Temamos, pues, el morir, de coz de cualquier amigo, que de coletazo, digo, que eso es gata de decir.

Notas de sociedad

Ha fallecido en esta el joven don Félix Picat ste Ameidá.

Enviamos nuestro pésame á su deconsolada familia.

Ayer pasó el día en esta el diputado á Cortes por Peñaranda, don Eustaquio Avila.

A la conducción del cadáver de don Policarpo Tejero y Corral, verificada ayer tarde, asistió numeroso acompañamiento.

Anoche, en el rápido de Portugal, llegaron á esta el diputado á Cortes por Vitugudino, marqués de Puerto S-guro; el futuro senador don Luis Maldonado, y varios amigos de Vitugudino, que, en representación del distrito, les han acompañado hasta Salamanca.

A Fuentes de San Esteban salieron á esperarles varios amigos políticos.

Notas provinciales

Desde La Alberca.

Festejando el triunfo del señor Bullón.

Atentamente invitados por el digno y celoso alcalde de este pueblo con Gerardo González Puerto, hemos tenido el gusto de asistir á una gira campestre que, para celebrar el triunfo de don Eloy Bullón, organizó dicho señor Alcalde en la hermosa finca de su propiedad, titulada Vistahermosa.

A ella concurrieron cuantas personas de significación hay en el pueblo, tanto por su posición como por el cargo que desempeñan, y así pudimos ver á los individuos que componen el Juzgado municipal, concejales, secretario de Ayuntamiento, cura encargado de esta parroquia, médico, boticario, veterinario y otros muchos que sería prolijo enumerar.

Durante la merienda reís ó la más franca y cordial alegría entre todos los comensales, llegando á su colmo cuando empezaron los brindis que inició el señor Alcalde, con un muy expresivo, felicitándose y felicitando á todos los reunidos por haber tenido la suerte de que sin lucha de ningún género se ga el señor Bullón representando á esta querida comarca, que tantos favores le debe y que es indudable que en esta segunda etapa han de aumentarse, puesto que como hijo de esta «región» conoce perfectamente sus necesidades; las últimas palabras fueron acogidas con una estruendosa salva de aplausos y con vivas al diputado que duraron largo rato; siguieron en el uso de la palabra varios de los congresados, abundando en las mismas ideas, y todos sin excepción alguna abogaron porque la pequeña división que hoy existe desapareciera, uniéndose todos en apretado hez y trabajar por el bienestar moral y material del pueblo.

Si como se anuncia, el joven diputado visita los principales pueblos de su distrito, tenga por seguro que su excursión ha de ser una continuada marcha triunfal, pues no es posible que él se figure la inmensa satisfacción que en la mayoría del cuerpo electoral ha producido su reelección.

Ahora lo que hace falta es que el señor Bullón siga por el camino que ha emprendido, no cesando en conseguir mejoras para este país, y así lo hace, tenga por seguro que al igual de lo sucedido en Vitugudino, no habrá en lo sucesivo quien se atreva á disputarle el acta por el distrito de Sequero; pues los serranos son por naturaleza agradecidos á los favores que reciben.—El correspondiente.

REVISTA DE MERCADOS

Lanas y cueros.

En las subastas de lanas coloniales (tercera serie), en Londres, el mercado se ha presentado activo y las cantidades retiradas han sido relativamente muy cortas, no habiendo pasado de 7 á 8 por 100. Las merinas han estado muy solicitadas y han mantenido fácilmente sus precios anteriores, las cruzadas finas, también sin variación. Las cruzadas medianas y comunes han experimentado bastante baja.

En el Havre se han cotizado balas Buenos Aires en suico, los 100 kilos, á 196 50 francos con tendencia encamada; lanas cruzadas Plata á 230, también con esta tendencia.

En Eubaix Tourcoing peinadas, á 6 30 francos kilo, tendencia encamada. En Amberes, peinadas alemanas, por kilo á 6 15 francos. Tendencia sostenida.

En Barcelona, nada se ha hecho con lanas nuevas que merezcan citarse; sólo algunas necesidades perentorias han podido aceptar las exageradas pretensiones de los ganaderos. Estos piden ahora de 64 á 68 reales, estando los cambios á 6 70 por 100, cuando tales precios sólo se alcanzaron con los cambios de 35 á 50 por 100.

Créase pues que tales pretensiones habrán de modificarse, si no sobreviene un alza en los mercados extranjeros, lo que nadie espera.

En Mansilla de las Mulas (León), se cotiza la lana blanca fina, á 60 reales arroba; basta, á 58; negra fina, á 60; basta, á 54.

En Herrera de Pisuerga (Palencia), los precios han sido: blanca fina, á 60 reales arroba; basta, á 58; negra fina, á 52; basta, á 50.

De Cantalapedra avisan que no hay precio.

En Alba de Tormes se cotiza la lana á 56 reales arroba.

En Madrid, la situación de la plaza para el negocio de cueros y pieles es la misma de semanas anteriores. Sin embargo, la piel de este Matadero es insuficiente en la actualidad para alimentar la producción de la tenería. Como consecuencia de esto y de la elevación que ha experimentado la piel añuciosa para dentro de muy poco un alza de dos pesetas en docena de badanas.

En el comercio de curtidos se trabaja bastante, pues es sabido que Mayo es uno de los mejores meses de venta.

Servicio especial de El Adelanto.

El centenario de un ilustre fundador

Hoy se cumple el centenario del natalicio de un ilustre varón que es honra de la Iglesia de España, tanto por sus virtudes y sabiduría, como por la obra que en bien de la humanidad realizó en su Patria y en los más lejanos países. Nos referimos al excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Daulia, don José María Benito Segarra.

Este glorioso apóstol y fundador, vino al mundo en 11 de Mayo de 1810 en Mataró (Barcelona).

A los diez y seis años ingresó en la Orden de Benedictinos, vistiendo



El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Daulia.

el hábito en el monasterio de San Martín, de Santiago de Compostela, donde subió al sacerdocio, celebrando su primera misa el 19 de Marzo de 1835.

Fue a las misiones de la Australia del Sur, de un apóstol, siendo nombrado obispo de Puerto Victoria, y más tarde auxiliar y administrador apostólico del de Perth, con el título de obispo de Daulia.

Se distinguió por su celo y por su saber como apóstol. Tuvo títulos muy gloriosos, pero el que más gloria le ha dado por su celo, fué el de fundador de las religiosas Oblatas Kedoristas, cuyo primer asilo levantó en Cempozuelos el día 1.º de Junio de 1864.

Este Instituto, que ha reportado inmensos beneficios sociales con la regeneración de sus asiladas, contaba ya a la muerte del fundador, con 13 casas y hoy con 18 y 515 religiosas y 1.800 asiladas.

Terminó sus días en el Desierto de las Palmas (Castellón), falleciendo el 8 de Septiembre de 1886, a los setenta y seis años de edad, habiendo pasado sesenta de su vida en la práctica de las más austeras virtudes, y después de haber dado mucho lustre a la Iglesia española.

La figura es una de las más hermosas y ejemplares de la historia contemporánea.

Para El Adelanto

BALZAC, PRINCIPIANTE

ANÉCDOTA

Un grano de arena puede entorpecer el funcionamiento de una máquina, y aun inutilizarla; una pequeñez, una insignificancia en la vida de un hombre, puede torcer su vocación hacer que aborten en él maravillosas aptitudes, desviarle del camino de la gloria... y arrojarlo al montón anónimo de los seres no catalogados en la historia.

En los comienzos de su carrera literaria, el gran Balzac gustó toda la hiel de las repulsas, desdenes y burlas de editores y librerías; aquel hombre genial, precursor y maestro de los Flaubert, Daudat, Zola y otros modernos novelistas franceses, tuvo un instante de pesimismo y desaliento, y si en aquel preciso instante no llega cierto amigo suyo, tal vez hubiera quedado en germen su asombrosa obra literaria. Cuestión de un minuto más o menos.

Honorato de Balzac puso a su primera novela el título de «La hada de las perlas», y la firmó con el pseudónimo de «Horacio de Saint Aubin». Con el mamotreto debajo del brazo fué de puerta en puerta recorriendo las casas de casi todos los librerías de París...

—¿Eh? ¿Quién es usted? ¿Balzac? ¿Saint Aubin? (le decían) ¡Muy señor mío! Nosotros editamos obras de firmas conocidas

—Mas para ser conocido... forzoso es comenzar por...

—Nosotros (le interrumpían) no estamos aquí para sacar de pila a nadie. Otros menos bruscos, mirándole de través, le decían:

—Bueno, deje usted el manuscrito; lo leeré.

Y sucedía que Balzac entregaba el manuscrito atado con un cordoncillo, en el que había puesto una señal de tinta, que coincidía con otra de la envoltura; cuando al cabo de veinte días ó un mes iba a recoger su obra, se enteraba de que ni la habían desfilado, porque las señales de tinta casaban perfectamente.

Algunos leyeron «La hada de las perlas», y como si se hubieran puesto de acuerdo, todos ellos declararon que la tal novela no valía un pito y que no estaban por perder el dinero enviándola a la imprenta... Algo de lo que le pasó en aquella época de su ascensión por la penosa cuesta del calvario de los principiantes, lo describe magistralmente en su novela «Un grande hombre provinciano en París».

Una noche le dijo uno de aquellos explotadores del ajeno talento:

—Joven, no sirve usted para escritor; dedíquese a copista de notario, a empleado público, a cualquier cosa...; no hay que obsecarse.

Volvio Balzac a su misero albergue y se puso a meditar tristemente sobre lo que acerca de sus aptitudes como novelista acababa de oír... El resultado de sus meditaciones fué encender un brazo, con ánimo decidido de quemar su novela y renunciar para siempre a conquistar un nombre literario.

Tenía ya el rollo de papeles en la mano, y extendida ésta para arrojarlo al fuego, cuando entró en el cuarto un amigo suyo, cuyo nombre ha quedado en injusto olvido.

—¿Qué vas a hacer?—le preguntó, viéndole en aquella actitud.

—Reducir a cenizas mi obra... «quia pulvis es»... Estoy convencido de que no sirvo para novelista; soy una nulidad completa; me lo dicen todos los editores y ninguno quiere publicar mi «Hada»... De modo que, por lo visto, no me llama Dios por ese camino... ¡Renuncio a la gloria con que soñaba! Pero como necesito comer, mañana mismo aceptaré una plaza, que me han ofrecido, de pasante en un colegio. ¡Es mi destino!

—Aguarda un poco. ¿Has hablado con Mr. Pombier?

—No me he atrevido... ¡Cuando otros editores de menos fuste me han desahuciado!

—Yo le conozco; dame la novela y haré que te la publique.

Balzac, escéptico, se encogió de hombros y le entregó los papeles, ya arrugados.

En efecto; un mes después «La hada de las perlas» estaba de venta en todas las librerías, y sólo el interesado sabe cuán intensa y grata es la emoción que siente al ver su primer libro en los escaparates.

A los pocos días, obligado por la necesidad, se presentó Balzac en casa de Mr. Pombier.

—Soy Honorato de Balzac.

—¡Ah, muy bien! ¿Y qué?

—El autor de «La hada de las perlas», que usted ha editado.

—¿Yo? Se equivoca usted, joven; la tengo a la venta, como otros, pero no la he editado.

—¡Es posible!

Mr. Pombier se dignó sonreír, y agregó luego:

—Si usted escribe otra podríamos arreglarnos; «La hada de las perlas» es regularcita y se vende, sí, se vende... Joven, búsquese relaciones entre los críticos, procure que hablen de sus obras y se abrirá usted camino...

Completamente desorientado, corrió Balzac en busca de su amigo, y entonces supo que éste había publicado por su cuenta la novela, cediendo al autor todas las ganancias.

El rasgo de aquel incomparable amigo decidió de la suerte de Balzac; quizás si llega un minuto después a casa de éste, se hubiera consumado el auto de fe con «La hada de las perlas», y no conoceríamos hoy ni el nombre del egregio creador de ese mundo psicológico, de esa admirable colección de novelas: «La comedia humana».

Ramiro Blanco.

NUESTRAS INFORMACIONES

EL COMETA EN SALAMANCA

Las primeras noticias.-Los salmantinos y el Cometa.-En la plaza Mayor.-Los serenos.-Al Rollo.-En los Caídos.-A la cola del Cometa.-En el atrio de la Catedral.-En la calle de la Rúa.-A casita, que hiela.-Una cita a todos los salmantinos.

Confieso a ustedes que soy una de las pocas personas a quienes el Cometa no había interesado.

Nisiquiera cuando los astrónomos se dedicaron a hablar del hoy por hoy Cometa, anunciando que era encargado de acabar con este bajumundo, pude tomar en serio la cosa.

¿Filosofía? ¿Estoicismo? Nada de eso: convencimiento del olvido en que esta Salamanca, y, como consecuencia, seguridad de que ni el Cometa se acordaría de nosotros. Era natural suponer que el cometa visitaría París, Londres, Berlín y hasta alguna población menos importante, pero, ¿Salamanca?...

Seguía yo echando a broma lo de que viniera hasta estas olvidadas tierras.

Además, desde que se habló del cometa, anunciándolo como el verdadero Attila, pensaba yo en que poco a poco irían quitandó, hiriendo ya han visto ustedes que así ha sucedido, y que al terror que produjo el principio, ha seguido la tranquilidad con que lo mira todo el mundo, incluso los salmantinos.

Lo miran los salmantinos? Esto era lo que para mí tenía más interés, y para comprobarlo, me eché a la calle a las dos y media, que es la hora anunciada.

Quería yo ver al Cometa, y principalmente ver a los que ven al Cometa, si era verdad que había salmantinos que se dedicaban a verlo.

A las dos y media de la madrugada, embobado en mi capa, y cantando un himno a la primavera, que me hizo estremecer de frío al sentir el aire de la calle, me dirigí a la plaza Mayor, centro a donde convergen todos nuestros pasos.

En la solitaria plaza se oía únicamente el ruido del viento que movía los árboles y los pasos rítmicos de un astrónomo que, sin duda, esperaba la llegada del Cometa: era el sereno.

Recorrí otras varias calles, todas silenciosas a aquella hora. Un gato, que pelaba la pava, huía al sentir mis pasos, confundíendome, sin duda, con el papá de su dulcinea.

Un sereno paseaba lentamente dirigiendo de tiempo en tiempo la mirada hacia las alturas.

¿Y los astrónomos? Pronto me convencí de que la nochecita no estaba para astrónomos, y que si quería oír algo interesante, tendría que recurrir a los serenos, únicos astrónomos de la localidad.

Sin embargo, como lo que me interesaba más era ver a los salmantinos que se dedicaban a estudiar el Cometa, me decidí a preguntar a los serenos, para ver si ellos me orientaban.

¿Adónde se dice que van los salmantinos a ver al Cometa, al Rollo? Pues vamos al Rollo.

En la calle de Toro encontré unos serenos; les pregunté si habían visto pasar gente, y me dijeron que no.

¿No va también la gente a los Caídos? Pues vamos a los Caídos.

Atravesé la ciudad, sintiendo el delicioso encanto que tiene en esas horas primeras del día y, siempre embobado hasta los ojos, fui a los Caídos.

Al llegar a la Normal de Maestras, le pregunté al sereno si había visto por allí algunos curiosos, y me dijo que no.

Ya no había duda; lo de la curiosidad de los salmantinos era un mito, y dijeron lo que dijeron algunos vanidosos, lo cierto era que a aquella hora más paisanos estaban durmiendo tranquilamente, olvidados de los Cometas.

¿Y los Cometas existirían? No sería también una invención de Halley. Llegué a los Caídos. El cielo está nublado, destacándose las estrellas como enormes joyas colocadas sobre oscuro manto. La vía láctea parece un menú de polvo, como si miles de millares de estrellas se hubieran roto en infinitos pedruzcos.

Por un momento me sentí metido en la inmensidad del espacio, recreando la vista en pasar de unas estrellas a otras.

Miré hacia atrás, y la impresión que recibí fué inmensa; un haz de luz saliendo de la tierra llegaba hasta la torre de la Catedral. Era el Cometa.

Lo miraba yo con asombrados ojos, y comprendía, viéndolo, la inmensa impresión que debe producir en las almas sencillas de los sencillos aldeanos.

Los que no lo hayan visto, pueden hacerse idea de lo que es, suponiendo que un barco estuviera anclado en la Aldehuela, y dirigiera unos de sus reflectores hacia la torre de la Catedral.

Era un momento de romanticismo de éxtasis.

Me arrepentí de no haber visto antes el Cometa, y lamentaba que la noche estuviera tan fría.

Poco después, terminó el encantamiento. Llegó el sereno, que me dió cuenta de sus observaciones: «Aquella noche estaba menos claro, y quizá menos alto que otras».

Hasta nosotros llegaban voces confusas de algunos que en el barrio de San Vicente se dedicaban a contemplar el Cometa, cambiando entre sí impresiones. Un hombre vestido de blusa, como hasta nuestro observatorio, lamentándose del frío que hacía.

Pensando que, a juzgar por la catedral, el Cometa debía ser maravilloso, fui al atrio de la Catedral, y desde allí lo estuve contemplando embobado.

Todo el embelesamiento lo producía el haz de luz de la cola que ya había visto. El Cometa parecía, a simple vista, una estrella y hasta más pequeña que algunas otras, que a aquella hora se veían.

Eran las tres y media, y me volví a casa, huyendo del frío. En la calle de la Rúa encontré al sereno del Corriolo que, con otros curiosos, hacía comentarios.

Hablé un momento con un amigo, y nos despedimos en seguida, citándonos para el 18 de Mayo, en que seguramente, si la noche está agradable, se echará a la calle todo Salamanca.

Ya saben ustedes que están citados para esa noche, y que espero no fallarán.

Sir-Ve.

NOTICIAS

Nuestro particular amigo don Julián de la Rúa, nos dice que presenta su candidatura para compromisario de senador, no como concejal, sino como particular.

Con motivo de una reclamación recibida en Guerra, parece ser que se ha ordenado la averiguación de los hechos que en ella se manifiestan y que se han comunicado instrucciones a los capitanes generales para que tengan muy en cuenta las aptitudes físicas de cuantos pertenecen al Ejército.

RICARDO NIÑO

DENTISTA. Ex-ayudante del doctor Highlands. Plaza de la Libertad, 10, Salamanca.

Se han dado las órdenes oportunas para que sea trasladado a la cárcel de Béjar, a disposición del juez de instrucción, el preso de esta Juan Torres.

Registro civil

En las últimas veinticuatro horas, se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Sinfrososa Recio Sánchez y María Martín Quirós. Defunciones: Felix Pícatoste Al

meida, Policarpo Tejero Corral, Regina Ramos Alvarez y María Teresa Alonso.

Han sido aprobados los estatutos para la fundación en Madrid de una Sociedad que llevará el nombre de Asociación general del profesorado oficial de España, debido a la iniciativa de una parte del profesorado de Madrid, de acuerdo con algunos compañeros de provincias.

ABANICOS CHANTECLER

Sombrillas japonesas. Abanicos amazónicos. Sombrillas japonesas.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor, 17 y 18.

El Ayuntamiento de Santibáñez de la Sierra saca a subasta las obras del camino de... que pueblo a la carretera de Béjar a Sequeros.

Reuma: Curación radical con la Litina soluble, de ABADIA.

Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa número 45, Salamanca. 25-19

Plata España

Cubiertos desde 250 pesetas uno. Cucarillas desde 1.50 pesetas. Cazos desde 7 pesetas. Cuchara desde 650 pesetas. Cajas para azucar desde 650. Jove la Moderna, calle de Zamora, número 018.

La Dirección general de contribuciones ha publicado la estadística de la contribución industrial y de comercio, correspondiente al año de 1908.

Doctor G. Peláez

Médico-Dentista. PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL Salamanca.

Vida de Bernardo Cachorro.

Casa fundada desde el año 1885. La más antigua y mejor surtida en el ramo de abrigos, calzados, cáñams y espartos. Almacenes y escritorio: San Justo, 17 y 19 - Sucursal: Plaza Verdura números 4, 6 y 8. h 30 JI

El ministro de Instrucción pública prepara un folleto explicativo de las reformas de su departamento y de la inversión que ha de darse a los 90 millones de pesetas consignados en el presupuesto extraordinario del mismo.

Dicho libro será repartido entre los diputados y senadores.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis. -Espeja y Mina, 10, principal -

Alfredo Ruano

Médico especialista en enfermedades de la piel y se reses. Consulta: de doce a dos y de seis a ocho. Doctor Risco 38, segundo.

Después de practicada la autopsia por los doctores Peláez y Pascua, ayer fué conducido al Cementerio el cadáver del desgraciado tabernero Demetrio Esteban, muerto violentamente en la riña de las Carmelitas.

Al entierro asistió numeroso acompañamiento.

Hace poco se ha celebrado un concurso público para saber qué producto es el más benéfico a la humanidad, resultando por casi unanimidad las Pastillas Morello mis-s

Enfermedades de la vista

CLINICA DEL DR. ALONSO

Profesor del Instituto Otológico Nacional de Madrid. Plaza de la Libertad, 8, Salamanca. Consulta: De ONCE a UNA

Anoche, a las nueve promovieron un fuerte escándalo, en la calle del Doctor Risco, dos «maritornes». La pelea fué tremenda.

El escándalo fué mayúsculo, teniendo en cuenta la hora y el lugar.

Algunos curiosos intervinieron, separando a las «bravias».

Estribillo.

Pastores venid, pastores llegad, adorad al niño que ha nacido ya.

Año nuevo y Reyes son días en que la gente menuda recorre casa hita pueblos y alquería en demanda de aguinaldo, cantando coplas del tenor siguiente:

Buenos días vos de Dios con alegría y contento, las Pascuas de navidad y el día del Nacimiento.

Día de Navidad nació, día de año lo bautizaron, cuando cumplió los diez días sus tres reyes le adoraron.

Venga chorizo u morcilla aunque le pique el pimiento, pa celebrar con los Reyes la pascua del nacimiento.

Y quien dice villancicos y aguinaldos, dice marzas, mayas, águedas, ramos sanjuaniegos que aquí, aunque el hambre escarabajé, todo lo cantamos y lo bailamos, y nadie diría, al ver a un charro, rigido y severo, ceñido de bota alta, ancho cinto y estrecha chaquetilla de astracán, que pertenece a

Lo que será el futuro Congreso

Las elecciones y lo que dice Canalejas

El señor Canalejas, al recibir ayer a los periodistas, ha estado bastante expansivo, sobre todo en lo relativo a la justificación del triunfo obtenido por los elementos republicanos, y a la enseñanza que él deduce del resultado de las elecciones.

Comenzó diciendo que tan pronto como tuvo conocimiento del resultado de Madrid y algunos avances de provincias, marchó a Palacio, para dar cuenta a Su Majestad de las noticias recibidas.

Estuvieron despachando con el Rey, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, y más tarde el presidente del Consejo dando ya cuenta aproximada de lo que será el futuro Congreso.

«Los datos—ha dicho el señor Canalejas—son todavía incompletos. Pero puedo calcular que el Congreso, sobre poco más o menos se compondrá en la forma siguiente:

Liberales, 235; de éstos, hay unos cinco independientes, como el señor Ortega Muñilla y algún otro, pero que pueden sumarse con los liberales.

Conservadores, de 103 a 104. Republicanos, de 42 a 44. Las demás fuerzas las constituyen los carlistas, católicos, integristas, regionalistas y el socialista Pablo Iglesias.

Por las cifras anteriores se ve que la mayoría liberal sobre todas las demás oposiciones, sumadas juntas, es de unos 30 votos.

Por lo tanto, me encuentro satisfecho.

Las enseñanzas de la elección

Se me ha acusado también de no haber procedido como correspondía a mi programa democrático, adoptando resoluciones para las cuales no me considero capacitado. Yo, a las veinticuatro horas de subir al Poder, no podía abusar del mismo. He dictado el decreto de indulto, y algunas otras medidas por el estilo, pero no podía atropellarlo todo. Los que esperaban de mí semejantes a ropelios se han llevado chasco y de ese chasco yo me felicito.

La enseñanza que deduzco de estas elecciones, y que trataré de desarrollar en las Cortes, es que hay que acatar la corriente en sentido democrático. Esto es innegable. De otras elecciones existen también los mismos precedentes.

El aumento que traen las fuerzas republicanas se debe, principalmente, a su perfectísima organización electoral. Los elementos de las derechas lo tienen esto olvidado; nadie se preocupa de votar, de tomarse alguna molestia; se olvidan de que vivimos hoy en una nueva vida, donde todo lo decide el voto del ciudadano, y lo quieren todo de la violencia y de la falsificación.

De los votos computados se observa que en el Censo de Madrid, que asciende a 112 ó 113.000, unos 60.000 electores dejaron de votar. ¿Dónde estaban esos electores? Cada elector que se abstiene es un enemigo, que se suma con los republicanos.

La ley, que exige el voto obligatorio, consiente la renuncia de las presidencias de las mesas. Ninguno quiere pasar la molestia, y así resulta que en 116 secciones las presidencias de las mesas están en manos de los republicanos.

Quejas del vecindario.

Desde hace bastante tiempo, con motivo de la instalación en el paseo de Colón de las casetas de feria, fueron retirados de dicho lugar varios bancos de los pocos cómodos que había.

¿Por qué no se han vuelto a colocar, teniendo en cuenta que es uno de los paseos que en la época entrante se ve más concurrido?

Esta pregunta nos dirigen algunas personas interesadas en ello y amantes de que los escasos paseos que tenemos sean respetados.

Trasladamos el ruego al señor Alcalde, esperando que atenderá tan justa petición.

Folleton de EL ADELANTO 6

La copla charruna

por Luis Maldonado

al padrino, la madrina y a toa la demás gente.

ESTROFA SEGUNDA

Por cima de aquel vasar cantando la golondrina, nos dice con sus cantares la licencia concedida.

ESTROFA TERCERA

La niña fué libre a misa ya se apagaron las velas, la niña fué libre a misa y ha salido con caenas (1).

Estribillo.

Arriba el laurel y abajo el limón, florezca la nobleza de ambos a dos.

ESTROFA CUARTA

Mira mozo que la llevas bien vestida y bien calzada,

bien querida de sus padres y también de sus hermanas.

Estribillo.

Florezca la flor la flor del lirio, florezca la nobleza de los padrinos.

Y güelvo a cantar, que el novio se lleva la flor del lugar.

Y güelvo a decir que la novia a cogió la flor del jardín.

ESTROFA QUINTA

La novia le ha dado al novio alianzas de oro fino, y él le ha dado sus promesas que valen más que un anillo.

Florezca la flor, la rama del laurel y el ramo del limón, presto han de florecer.

ESTROFA SEXTA

Mañana tenéis que arar con la coyunda ceñida, que Dios que vos ha juntado no os desepare en la vida.

Florezca la flor, la flor del laurel, los mozos y las mozas florezcan también.

ESTROFA SEPTIMA

Despedida.

Adiós padre y adiós madre, dice la novia afligida, adiós los mozos y mozas, los vecinos y vecinas.

Estribillo.

Florezca la flor en este lugar, que donde ha sido nacida el fruto tiene que dar.

Florezca la flor en este jardín, que donde ha sido criada allí debe de morir.

Los calvarios y pasiones, los romances y la misa charra, son las más hermosas manifestaciones del arte popular, sobre todo considerados desde el punto de vista musical. Si algún día los insignes maestros salmantinos, Bretón, Espino y Ledesma, logran romper el hielo de nuestra indiferencia por todo lo genuinamente español, podreis gozar el encanto de ese fresco raudal, que mana perenne entre los seculares montes de nuestra tierra.

Y es de notar, por lo que toca especialmente a los romances que, aun

con mayor pureza y sabor arcáico que entre nosotros se conservan entre los judíos españoles de Marruecos y Turquía, como han tenido ocasión de comprobar Menéndez Pelayo, Menéndez Pidal, E. Silvela, Manrique de Lara y Pulido; pero dejando a un lado esta digresión, que cae fuera del tema restringido de la copla popular que me habeis propuesto, voy a daros algunas muestras de la copla religiosa.

Villancicos.

Con guitarras y almireces panderetas y sonajas, vamos a ver a Jesús porque ha nacido entre pajas.

Estribillo.

Ro... ro... ro... mi niño ¿Quién te arrollará! gustosa lo hiciera si me dejaras.

Y allá va otro para que tengais una prueba más de la franqueza con que tratamos por acá a los santos del cielo.

¡Ay! por Dios, señor José, no le bese usted en la cara, no le vaya usted hacer daño con esas barbas tan largas.

una raza de gente que alegra la vida endulzando sus amarguras con los encantos del arte.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.-Informaciones de nuestro corresponsal en Madrid señor Rivera.)

NOTICIAS DEL DIA

Primera conferencia.—Madrid, 11 (5,25 m.)

De elecciones

Expectación.

Durante todo el día de ayer se estuvieron recibiendo noticias con nuevos detalles sobre el resultado de las elecciones en algunos distritos, en que el triunfo de tal o cual candidato era dudoso.

Las noticias eran recibidas con muestras de gran ansiedad por los amigos y correligionarios de los candidatos.

Cada nueva noticia, cada resultado definitivo de un distrito, era objeto de una discusión, presenciándose casos curiosísimos.

Datos oficiales.

Por temor á que se incurra en errores ó telegrafiar datos inexactos, los que envío he preferido tomarlos directamente del Ministerio de la Gobernación.

En La Guardia.

Los telegramas recibidos de La Guardia dicen que el triunfo por una mayoría grande en la votación, lo ha alcanzado el señor Vengariz, derrotando completamente al candidato carlista.

Los amigos y partidarios del diputado electo se muestran contentísimos, pues de nada han servido los amañes y trabajos realizados por el candidato carlista.

En Tenerife.

Aún no se conocen todos los datos completos del distrito de Tenerife, por donde luchan los candidatos señores Domínguez Alfonso, Benítez de Lugo (don Félix), Sol y Ortega y Cobián.

Unicamente, y por conducto oficial, se sabe que han alcanzado una gran mayoría en los dos primeros puestos, los señores Domínguez Alfonso y Benítez de Lugo.

El tercero se lo disputan los señores Cobián y Sol y Ortega.

Triunfo de Cobián?

A última hora se decía que realizado el escrutinio, el tercer lugar lo había obtenido el ministro de Hacienda señor Cobián.

La noticia no he logrado confirmarla.

En Tarazona.—Triunfo dudoso

El triunfo en Tarazona no puede decirse aún por qué candidato se decidirá.

La lucha está siendo muy reñida y las alternativas de la votación son muy grandes.

Entre el candidato liberal, señor Grijalba y el republicano señor Lamaña, está la duda.

Nadie se atreve á asegurar el triunfo de cualquiera de ellos.

Se espera con gran impaciencia as actas del escrutinio.

En Carmona.

En el distrito de Carmona ha triunfado sobre los demás candidatos el exministro señor Domínguez Pascual, que cuenta allí con muchas simpatías.

En Caspe.

Noticias que se reciben del distrito de Caspe, vienen confirmando el triunfo del candidato señor Osorio y Gallardo.

Otras, por el contrario, confirman las primeras noticias que fueron las de que había sido derrotado.

Hasta mañana no se sabrá en definitivo.

En Calatayud.

Participan de Calatayud que el candidato republicano don Darío Pérez, ha conseguido una votación de más de 3.000 votos á pesar de todos los esfuerzos realizados por los partidos contrarios, incluso de los sacerdotes y los frailes.

A pesar de esto y de la fuerza de los protectores más significados del candidato don Gabriel Maura, el señor Pérez (don Darío), ha conseguido dicha votación sin gastar una sola peseta.

Los abusos que se han cometido son innumerables, recurriéndose á promesas, engaños y dádivas para comprar el censo de Calatayud, y asegurar el triunfo de don Gabriel Maura.

¡Qué acta!

Se asegura que el acta del hijo del expresidente del Consejo, señor Maura, está llena de protestas.

Invitación á Darío Pérez.

Los republicanos de Calatayud, Villarraga, Ateca y Ariza, han invitado á don Darío Pérez á la celebración de varios mítines, con objeto de protestar de todos los abusos que se han cometido en el distrito para lograr el triunfo de la candidatura del señor Maura (hijo).

Créese que don Darío aceptará, y que los mítines serán tan enérgicos como contundentes las razones que se expongan en la discusión de las actas.

Lo que dice Merino.

El ministro de la Gobernación señor Merino, hablando con los pe-

riodistas ha manifestado que cree muy exageradas las noticias que han recibido los periódicos de los atropellos en Granada.

El ministro de la Gobernación ha dicho:—No solamente las creo exageradas, sino que las niego.

Disgusto general.

Sin embargo, está ya confirmado, á pesar de las palabras del ministro, que el escándalo que produjo la derrota de don Leonardo Ortega, no obstante haber obtenido el primer lugar, fué enorme.

El comercio, en señal de protesta, ha cerrado sus tiendas.

Los obreros han declarado la huelga general.

La excitación es grande y se abrigan temores de que ocurra un serio conflicto.

La Guardia civil y fuerzas de policía patrullan por las calles impidiendo la formación de grupos.

La opinión general censura acerbamente la conducta del gobernador civil.

Don Leonardo Ortega está siendo objeto de unánimes muestras de simpatía.

...

Otras noticias

El presupuesto de Gobernación.

Se dice que ha sido ultimado por el ministro de la Gobernación, señor Merino, el presupuesto de su departamento.

Tanto el ordinario como el extraordinario serán sometidos á examen en uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren.

El presupuesto extraordinario contiene grandes é importantes reformas en el servicio de comunicaciones y mejoras en el material sanitario.

Preparativos en el Congreso.

En el palacio del Congreso de los Diputados han comenzado los preparativos para la apertura del Parlamento.

Se harán algunas obras y se reformará algún tanto el salón de sesiones.

La plataforma de la presidencia, donde leerá don Alfonso el discurso del trono, será ampliada, y se destinará al servicio del Tribunal Supremo.

Pleitos electorales.

Se ha dispuesto por la Superioridad, que diez empleados del Cuerpo de Correos reciban directamente todos aquellos pleitos que estén relacionados con las elecciones.

De Tenerife.

Por noticias recibidas á última hora de anoche de Santa Cruz de Tenerife, se sabe que las 43 actas que faltaban están en poder de los republicanos de la Unión patriótica.

Según éstos han manifestado al gobernador, el triunfo será para los señores Sol y Ortega y Domínguez Alfonso y para el ministerial que designe el Gobierno.

Todos creen que este sea el señor Benítez de Lugo, liberal, que es el que mayor votación tiene.

La Junta del Censo no tiene más que trece actas en su poder.

El asunto es objeto de grandes comentarios.

...

Más de elecciones.

De Granada.—Aspecto tranquilo.

Nuevas noticias, á más de las comunicadas en la primera conferencia, recibidas de Granada, dicen que la actitud en que está colocada la población es muy pacífica, resultando por lo tanto inútil, contraproducentes, exagerado é injustificado el alarde de fuerzas de la Guardia civil que patrulla por las calles y ocupa los puntos estratégicos de la población.

Un gentío inmenso pasea por las calles, hallándose confundidas personas de todas las clases sociales.

Ortega vitorioso.

El candidato don Leonardo Ortega ha sido objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.

Un grupo numerosísimo de mujeres obreras, vitoriosas ayer con entusiasmo al señor Ortega.

La policía cerró el paso á las manifestantes, obligándolas á disolverse.

Con este motivo hubo sustos y carreras, ocasionando algunos contusos.

Los conservadores indignados.

Los elementos conservadores de Granada se muestran indignadísimos al ver que el candidato señor Rodríguez Acosta ocupa el segundo lugar en vez del primero con el que todos soñaban.

Incidentes.

Todos los incidentes que se han registrado han sido motivados, se-

gún la opinión de las personas imparciales, por la intemperancia de la policía.

La sensatez y cordura de que ha dado muestras el vecindario granadino, ha evitado que los incidentes degeneraran en graves conflictos.

Una denuncia.

El candidato don Leonardo Ortega marchó á pie hacia la Audiencia con objeto de presentar una denuncia por los atropellos que se habían cometido.

Un millar de personas le seguían vitoriosamente, dispuestas á acompañarle hasta la Audiencia.

El señor Ortega, á fin de evitar conflictos, disuadió á todos de que le acompañaran, consiguiéndolo en parte.

Al salir de la Audiencia, muchísimas señoras, desde los balcones, saludaron al señor Ortega con los pañuelos, repitiéndose estas manifestaciones en la plaza Nueva.

El gobernador militar.

El gobernador militar de Granada, venido de paisano y acompañado de su ayudante, paseó por las calles de la ciudad, recomendando á todos el mayor orden.

Los grupos formados los recibían con aplausos y vivas al Ejército.

En virtud de las órdenes dadas por el Gobierno, témense conflictos.

Los espectáculos todos han sido suspendidos.

En Yecla.

El alcalde de Yecla ha comunicado al Gobierno que un grupo de treinta individuos, capitaneados por el periodista madrileño señor Iglesias, penetró en una sección del distrito, pretendiendo ejercer coacción.

La policía intentó disolverlos.

Estos se resistieron, desatándose la lucha.

Sonaron varios disparos, que infundieron gran pánico.

Han resultado heridos el jefe de la policía, un agente y un paisano.

El candidato señor Barranco huyó para no ser víctima de la indignación popular.

Más noticias.

Más noticias de Yecla dicen que allí se han cometido todo género de ilegalidades y coacciones con el candidato republicano.

El gentío que ocupa las calles protesta indignado de los atropellos que se cometen.

En Oviedo.—Preparando festejos.

Participan de Oviedo que en aquella población se hacen grandes preparativos para festejar el grandioso triunfo alcanzado en las elecciones por el candidato republicano don Melquíades Alvarez.

En Alcalá de Henares.

Dicen de Alcalá de Henares que en Vicalvaro ha sido detenido un notario que ante el delegado del gobernador algunos atropellos.

El Ayuntamiento muéstrase parte en esta denuncia.

Noticias varias.

El crimen de Canterac.

Vuelve en Valladolid á ser objeto de la atención del público el crimen de Canterac.

A referida capital han llegado compareciendo ante el Juzgado, que instruye el sumario, el señor Conde de la Oiva y su hijo Luis.

Estos han prestado declaración.

Los procesados alegan.

Ahora resulta que los procesados detenidos se obstinan en negar el crimen.

Los ingenieros.

A Valladolid llegaron ayer los alumnos ingenieros que visitaron el canal de Castilla y los monumentos de la población.

Por la noche fueron obsequiados con un gran banquete.

á la Argentina.

Procedente de Trieste fondó ayer en el puerto de Almería, el vapor *Sofía*, que conducía 170 pasajeros.

En Almería han embarcado 912. Muy pronto zarpará con rumbo á la Argentina.

El señor Figueroa.

Dicen de Coruña, que el exministro señor Marqués de Figueroa visitó ayer el Ayuntamiento, donde se pronunciaron algunos discursos.

El alcalde le felicitó con entusiasmo, diciendo que el vecindario de Coruña se congratulaba de tener por representante á tan distinguido político.

General fallecido.

En Badajoz ha fallecido, á los noventa y siete años de edad, el dignísimo general don José Grajera. Su muerte ha sido muy sentida. El general Grajera ha desempe-

ñado durante su vida altos y dificultísimos cargos.

Su entierro promete ser una manifestación de duelo.

A Madrid.

Ha salido del Ferrol con dirección á Madrid para incorporarse á la misión que ha de ir á Londres al entierro del Rey Eduardo, el coronel señor Faura y los oficiales del regimiento de Zaragoza, del que el Monarca inglés era coronel honorario.

A la estación acudieron á despedirlos todos los compañeros francos de servicio.

Despachos de pésame.

Dicen de Londres que en la sesión que celebró la Cámara leyéronse ayer numerosos telegramas de pésame por la muerte del Rey Eduardo.

Consejo privado.

Presidido por el nuevo Rey reunióse ayer en Consejo privado el Gobierno de Inglaterra.

El presidente del Consejo presentó la dimisión de todo el Gabinete, no siéndole admitida.

El cadáver del Rey.

El cadáver del Monarca estará expuesto los días 18 y 19 del mes corriente.

Las noticias recibidas de Londres dicen que es la primera vez desde hace ciento cincuenta años que se expone el cadáver de los Reyes.

Jorge V, proclamado.

Más telegramas de Londres dicen que el nuevo Monarca ha sido ya proclamado en Edimburgo, Glasgow y otras importantes capitales.

Día de luto nacional.

El nuevo Rey, Jorge V, ha dispuesto que el día 20 de Mayo se considere de luto nacional.

Una proclama.

El Monarca inglés ha dirigido una proclama á la Marina, ensalzando los servicios de ésta.

La proclama ha producido un excelente efecto.

La Exposición anglo-japonesa.

Con objeto de no perjudicar á millares de personas, el Rey de Inglaterra ha ordenado que se inaugure el próximo sábado, y sin ceremonia alguna, la Exposición anglo-japonesa.

A Ing'aterra!

Dicen de París que en el Consejo de ministros celebrado ayer por aquel Gobierno, se tomó el acuerdo de enviar una misión para que represente á Francia en el entierro del rey Eduardo.

Los designados han sido el exministro de Negocios, el general Markis y un ayudante del presidente de la República.

Rivera.

Notas militares

Servicio para hoy

Capitan de día.—Don Germán Rubio. Oficial de guardia.—Primer teniente, don Felipe Santander.

...

Se cree probable que á últimos del presente mes, serán licenciados los individuos del reemplazo de 1907 que se hallan dentro del tercer año de servicio.

Sección de mercados.

Salamanca.

Trigo, 47 1/2 reales fanega. Idem rubión, 49. Centeno, 21. Cebada, 27 1/2. Algarobas, 26. Avena, 18 1/2.

Harina extra, 39 pesetas los 100 kilos. Idem 1.ª, 38. Idem 2.ª, 36,50. Idem 3.ª, 34,50. Mendrillo, 7,50. Salvado, 8. Tendencia esc. nida.

CON CORREO

(De nuestros correspondientes)

Nava del Rey.

La entrada en el mercado ha sido de 800 fanegas de trigo. Trigo superior á 49 reales fanega; ídem bueno, á 48 y corriente á 47. Tiempo bueno. Tendencia floja.

Medina del Campo.

La entrada de trigo en el mercado ha sido de 1.000 fanegas. Se cotizó á 49 reales fanega. Tendencia esc. nida.

Valladolid.

Entraron 800 fanegas de trigo, que se pagaron á 50 reales las 94 libras. Tendencia floja.

Maiz á 40 reales fanega, guisantes á 32 habas á 36, algarobas á 25 yerc. á 30, lentejas á 40, y cebada á 28.

Arévalo.

La entrada en el mercado ha sido de 100 fanegas. Trigo á 49 reales fanega. Centeno, á 31. Cebada, á 25. Algarobas á 28. Tendencia firme.

Rienseo.

La entrada en el mercado ha sido de 69 fanegas. Se cotizó el trigo á 49 reales fanega. Tendencia firme.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886, las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son en el sistema métrico:

La fanega de ar dos, 56,501 litros. La cántara ó arroba de Truc, 16,133.

Motocicleta.

Se vende una muy barata, completamente nueva, marca Peugeot, igora á toda prueba. Informarán en la librería de Núñez, Rua, 25.

“BOY” Nueva obra del P. Coloma.

Se vende en la librería de Cuesta, á 3,50 pesetas.

Vapores correos alemanes



SERVICIOS DIRECTOS PARA ULTRAMAR

SALIDAS DE SANTANDER

Línea de Cuba y Méjico.—(Salidas fijas el 20 de cada mes).

El día 20 de Mayo saldrá de SANTANDER el vapor Fürst Bismarck

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Habana, Veracruz y Tampico.

Para Habana, 225 pesetas y 12 de impuestos.—Para Veracruz y Tampico, 250 pesetas y 1 de impuestos.

Línea de América Central y Colombia.—(Salidas fijas el día 12 de cada mes)

El día 12 de Mayo saldrá de SANTANDER el vapor Spreewald

admitiendo carga y pasajeros de primera clase para Santo Thomas, Puerto Colombia, Colón, Puerto Limón, Puerto Barrios y Livingston.

Para Puerto Limón, se expenden pasajes de tercera clase, á precios reducidos. Los vapores de esta acreditada empresa, la mayor del mundo, tiene todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera cocinan con excepcionales comodidades, llevando en todos los vapores médico, cocinero y camareros españoles.

Estos vapores no hacen trasbordos en puertos intermedios á otros de los que están anunciados.

Para informes sobre pasaje de tercera clase, dirigirse á don Herman Hoppe, y para solicitar cabida para carga é informes sobre pasaje de cámara, á Carlos Hoppe y Compañía, Boulevard de Pareda, número 29, antresuelo, Santander, y á don Martín Redondo, Doctor Riesco, número 56, entresuelo, Salamanca.

DISPEPSIA y enfermedades del estómago é intestinos se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalix) el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones pesadas, suculidad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, cólico estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

Traspaso. Se traspasa, en buenas condiciones, el Círculo y Circo Viteales y se vende un piano vertical, casi nuevo. Informarán: Cárcel Nueva, 51, principal. 8-8

Se venden. Se venden en los Saletas por cuenta de Machón, á 75 céntimos el 100 y puesto en obra á 1,25 pesetas. 6-1

Muebles. Los más bonitos. Los más sólidos. Los más elegantes. Los más artísticos. Los más económicos. HIGINIO GOMEZ San Pablo, 33.

SASTRERIA DE AGUSTIN GEA Doctor Riesco, número 24, junto al café de Castilla. Ofrece al público lo más nuevo en géneros para la primavera.

Se vende. una finca urbana, con casa, varias edificaciones, abundante agua é instalaciones eléctricas, muy á propósito para cualquier industria, y situada junto á esta estación del ferrocarril. También se vende un motor eléctrico, casi nuevo, de tres caballos de fuerza.—Informarán: calle de Zamora, 24, tienda 10-7

Venta. de una hermosa fábrica de luz eléctrica y harinera, á un kilómetro de Ciudad Rodrigo, con hermosos dependencias y gran alameda. Produce un buen interés. Informará su dueño, don José Iglesias, calle Madrid 7, Ciudad Rodrigo.

Cajones vacíos. En la librería de Núñez, Rua, 25, se venden cajones de varios tamaños, á precios económicos.

Actualidad literaria. Obras completas de Sabriel y Salán 8 pesetas dos tomos. De venta en la librería de Núñez, Rua, 25

Zurcidos. Los zurcidos quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y sedas á la perfección: se hacen variados y elegantes festones y vainicas, y se dan lecciones de bordado y pintura al óleo, metálica, acarela y pirotirado. Especialidad en la confección de toda clase de labores.—San Justo, 34, bajo

Gaspar Santiago TINTORERO QUITAMANCHAS Doctor Riesco número 1 (antes Toro). Participa á su numerosa clientela que acaba de recibir nueva materia les que por procedimientos modernos le permiten hacer las limpias á seco en condiciones ventajosísimas. Las ropas se transforman igualmente en diferentes colores.

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón (oculistas). Espejo y Núñez, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO á UNÁ tarde de TRES á CINCO

Se vende. la casa número 13 de la calle de la Rosa. Constituye tres viviendas (bajo, planta y segundo) con retrete y gran patio con pozos. Informarán Barmejores número 59. 2-10

Arriendo de pastos. Se arriendan los de la dehesa de la Carolina, término de Cantalapiedra, capaces para 100 reses vacunas. Para informes, dirigirse á don Antonio Lucas, de Tarazona de Valdeavilla. 10-11

El Adelanto (periódico de la mañana) es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

El Adelanto

SOLUCION BENEDICTO

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones, grietas, enfermedades convulsivas, inspecciones, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, etc.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones, grietas, enfermedades convulsivas, inspecciones, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, etc.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas.

Cuarenta y cinco años de existencia.

Completamente desembolsado.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal.

Plaza de la Libertad.

VALE REGALO Timbres cauchouc á precios increíbles.

Table listing various rubber stamps and their prices in pesetas.

Frascos tinta á 0,50 pesetas, y enviando una peseta en sellos se manda la forma para hacerla.

Gran Establecimiento Balneario de Cabreiroá (Verín Orense).

Agua mineral medicinal, verdadero prototipo de las aguas bicarbonatadas-sódicas.

GRAN HOTEL

Este gran edificio, construido inmediato al manantial, estará abierto desde 1.º de Junio.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER

Advertisement for Dr. Winter's plasters, including an illustration of a man and descriptive text.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.

Escuela de Salmantino. Colegio de niños de D. Manuel Durán.

Tesoro. Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico sin rival, el E. Mora.

Importante línea de vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía. Servicio postal-rápido cada VEINTE días entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires.

LA CATALANA Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.

The Pacific Stean Navigation Company. Vapores correos del Pacifico. Servicio rápido de vapores correos entre Santander y América del Sur.

Junin. admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para Buenos Aires y carga y pasajeros para Montevideo, Bahía Blanca, Port-Madryn, Puntas Arenas, Corral, Coronel, Talcahuaro, Valparaíso, Coquimbo, Talalt, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

CONA MARIA IBARRA. Se admiten internas. También se enseñan a planchar faldas y todo el ramo de telas á precios económicos.

The United-States-Englan-Spain. Malasaña, 31.-Apartado 110-Madrid. Cumplimentamos rápidamente los encargos que se nos hagan remitiendo su importe y una peseta más.

Importante línea de vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía. Servicio postal-rápido cada VEINTE días entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires.

LA CATALANA Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.

The Pacific Stean Navigation Company. Vapores correos del Pacifico. Servicio rápido de vapores correos entre Santander y América del Sur.

Junin. admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para Buenos Aires y carga y pasajeros para Montevideo, Bahía Blanca, Port-Madryn, Puntas Arenas, Corral, Coronel, Talcahuaro, Valparaíso, Coquimbo, Talalt, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Compañías Hamburguesas. Hamburguesa-SubAmericana. Hamburg-America Linie.

Salidas de Vigo. Para RIO JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 11 de Mayo de 1910, el vapor correo Cap. Arcana.

JUAN CARRARA E HIJOS

Calle Real. - GIBRALTAR Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales italianas.

LEON ORNSTEIN

APARTADO 325 MADRID MARIANA PINEDA, 5. Instalaciones completas de centrales para alumbrado y transporte de fuerza.

PRESUPUESTOS, CATALOGOS Y TARIFAS SE REMITEN A TODAS LAS CENTRALES Y CASAS QUE SE DEDICAN A LA REVENTA

Gran Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47, Salamanca. Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros.